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Periyodik Tablo 

 
  

 
Bazı Sabitler 

 
R = 8.314 J/K ∙ mol = 0.082 L ∙ atm /K ∙ mol = 1.987 cal /K ∙ mol 
1 Faraday = 96500 Coulomb 

NA = 6.02 × 1023mol−1          

RH = 2.18 × 10−18 J 
1 bar = 1 × 105 Pa 

1 atm = 760 torr = 101325 Pa 

1 eV = 1.60 × 10−19 J 
h = 6.626 × 10−34 J ∙ s 

c = 2.998 × 108 m/s 

me = 9.12 × 10−31 kg 

1 nm = 1 × 10−9m 

1 pm = 1 × 10−12 m 

Kürenin hacmi =
4

3
πr3 

π = 3.14 

0 oC = 273.15 K 

 

 

 

1  18 

1 

H 

1.008 
2  

Atom Numarası 

Sembol 
Atom Ağırlığı 

   
   

13 14 15 16 17 

2 

He 

4.003 
3 

Li 
6.94 

4 

Be 

9.01 
       

   5 

B 

10.81 

6 

C 

12.01 

7 

N 

14.01 

8 

O 

16.00 

9 

F 

19.00 

10 

Ne 

20.18 
11 

Na 

22.99 

12 

Mg 

24.31 
3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

13 

Al 
26.98 

14 

Si 
28.09 

15 

P 

30.97 

16 

S 

32.06 

17 

Cl 
35.45 

18 

Ar 

39.95 
19 

K 

39.10 

20 

Ca 

40.08 

21 

Sc 

44.96 

22 

Ti 
47.87 

23 

V 

50.94 

24 

Cr 

52.00 

25 

Mn 

54.94 

26 

Fe 

55.85 

27 

Co 

58.93 

28 

Ni 
58.69 

29 

Cu 

63.55 

30 

Zn 

65.38 

31 

Ga 

69.72 

32 

Ge 

72.63 

33 

As 

74.92 

34 

Se 

78.97 

35 

Br 

79.90 

36 

Kr 

83.80 
37 

Rb 

85.47 

38 

Sr 

87.62 

39 

Y 

88.91 

40 

Zr 

91.22 

41 

Nb 

92.91 

42 

Mo 

95.95 

43 

Tc 

- 

44 

Ru 

101.1 

45 

Rh 

102.9 

46 

Pd 

106.4 

47 

Ag 

107.9 

48 

Cd 

112.4 

49 

In 

114.8 

50 

Sn 

118.7 

51 

Sb 

121.8 

52 

Te 

127.6 

53 

I 

126.9 

54 

Xe 

131.3 
55 

Cs 

132.9 

56 

Ba 

137.3 
57-71 

72 

Hf 

178.5 

73 

Ta 

180.9 

74 

W 

183.8 

75 

Re 

186.2 

76 

Os 

190.2 

77 

Ir 

192.2 

78 

Pt 

195.1 

79 

Au 

197.0 

80 

Hg 

200.6 

81 

Tl 
204.4 

82 

Pb 

207.2 

83 

Bi 
209.0 

84 

Po 

- 

85 

At 

- 

86 

Rn 

- 
87 

Fr 

- 

88 

Ra 

- 
89-103 

104 

Rf 

- 

105 

Db 

- 

106 

Sg 

- 

107 

Bh 

- 

108 

Hs 

- 

109 

Mt 

- 

110 

Ds 

- 

111 

Rg 

- 

112 

Cn 

- 

113 

Nh 

- 

114 

Fl 
- 

115 

Mc 

- 

116 

Lv 

- 

117 

Ts 

- 

118 

Og 

- 

                                    

   
57 

La 

138.9 

58 

Ce 

140.1 

59 

Pr 

140.9 

60 

Nd 

144.2 

61 

Pm 

- 

62 

Sm 

150.4 

63 

Eu 

152.0 

64 

Gd 

157.3 

65 

Tb 

158.9 

66 

Dy 

162.5 

67 

Ho 

164.9 

68 

Er 

167.3 

69 

Tm 

168.9 

70 

Yb 

173.0 

71 

Lu 

175.0 

   
89 

Ac 

- 

90 

Th 

232.0 

91 

Pa 

231.0 

92 

U 

238.0 

93 

Np 

- 

94 

Pu 

- 

95 

Am 

- 

96 

Cm 

- 

97 

Bk 

- 

98 

Cf 

- 

99 

Es 

- 

100 

Fm 

- 

101 

Md 

- 

102 

No 

- 

103 

Lr 

- 
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1. Stiren (vinil benzen,  C6H5-CH=CH2), propin ve yapısında sadece C ve H 

atomu içeren mono halkalı bir trien karışımının 680 gramı, karanlıkta aşırı 

miktarda moleküler brom ile tepkimeye sokulduğunda, tepkime sonunda 14 mol 

Br2’nin harcandığı gözleniyor. Karışımdaki trien ve propinin mol sayılarının 

birbirine eşit olduğu ve bu ikisinin mol sayılarının toplamının stirenin mol 

sayısına eşit olduğu biliniyor. Buna göre, trienin kapalı formülü hangi seçenekte 

doğru verilmiştir? 

 

A) C6H6   B) C6H8  C) C7H8  D) C8H10  E) C9H12 

 

Çözüm 

 

 

Stirende moleküler brom ile tepkime verecek 1 çift bağ vardır. Stirenin mol sayısına S 

dersek bunun için gerekli olan bromun mol sayısı: S mol. 

 

Propinde moleküler brom ile tepkime verecek iki pi baği vardır. Propinin mol sayısına P 

dersek bunun için gerekli olan bromun mol sayısı: 2P mol. 

 

Triende moleküler brom ile tepkime verecek 3 çift bağ vardır. Trienin mol sayısına T dersek 

bunun için gerekli olan bromun mol sayısı: 3T mol. 

 

S + 2P + 3T= 14 mol Br2 

verilen bilgilerden  

P + T = S yazılabilir. P=T olduğundan; 

2P = S ve  2T = S veya T=S/2 yazılabilir 

 

S + S + 3/2 S= 14 ifadesinden, S=4 mol bulunur, buradan P=T=2 mol bulunur. 

 

Karışımın kütlesi için 
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4 mol x 104 gr/mol + 2 mol x 40 gr/mol +2 mol x TMA gr/mol =680 gr 

 

TMA= 92 gr/mol. 

 

Halkalı bir trienin kapalı formülü  CnH2n-6 olmalıdır. Bu durumda molekül ağırlığı ifadesi 

için; 12n + (2n-6) = 92 ifadesi yazılabilir. Buradan n=7 ve C7H8 formülü bulunabilir. 

 

 

Doğru Cevap C  

 

2. Doymuş bir çözeltide katyon olarak demir (II) katyonu (0.6 M), alüminyum 

katyonu (0.7 M) ve lityum katyonu (1.5 M) olduğu bilgisi veriliyor. Çözeltide 

anyon olarak sadece fosfat iyonu (PO4
-3) olduğu varsayılırsa, böyle bir çözeltide 

fosfat iyonunun molar derişimi hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir? 

 

 

A) 1.4 M B) 1.6 M  C) 2.0 M  D) 2.4 M E) 2.8 M 

 

Çözüm 

 

Fe3(PO4)2’da  [Fe2+] = 0.6 M ise, bunun karşılığındaki  [PO4
-3]= 0.4 M 

AlPO4’da   [Al3+] = 0.7 M ise, bunun karşılığındaki  [PO4
-3]= 0.7 M 

Li3PO4 ’da  [Li+] = 1.5 M ise, bunun karşılığındaki   [PO4
-3]= 0.5 M 

Toplam       [PO4
-3]= 1.6 M 

 

Doğru Cevap B   
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3. XeF2, SF2 ve BeF2 moleküllerinde, flor atomları arasındaki bağ açılarının 

yaklaşık büyüklüğü ile alakalı sıralama hangi seçenekte doğru olarak 

verilmiştir? 

 

A) XeF2 = BeF2  > SF2 

B) XeF2 > SF2 = BeF2 

C) XeF2 = SF2 = BeF2 

D) SF2  > XeF2 = BeF2   

E) BeF2  > SF2 > XeF2   

 

Çözüm 

 

 BeF2 molekülünde merkezi atom sp hibritleşmesine sahiptir. Linear (çizgisel) bir 

geometriye sahiptir. F atomları arasındaki açı 180o’dir.  

 

 XeF2 molekülünde merkezi atom d2sp3 hibritleşmesine sahiptir. Merkez atom 

üzerindeki bağ yapımına katılmayan elektron çiftleri, 120o’lik açılarla üçgen 

düzlemine yerleşmiştir. Flor atomları ise birbirine dik olacak şekilde düzlemin 

altında ve üstünde yer alır. F atomları arasındaki açı 180o’dir.  

 

 

 

 SF2 molekülünde merkezi atom, tıpkı su molekülünde olduğu gibi sp3 

hibritleşmesine sahiptir. Merkez atom üzerindeki bağ yapımına katılmayan elektron 

çiftleri, sp3 hibritleşmesinde gözlenen 109’5o’lik açıları düşürecektir. Bu molekülde 

F atomları arasındaki açı <109.5o olacaktır.  

 

Doğru Cevap A   
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4. Moleküler geometri ve hibritleşme kavramları için kullanılan yöntemlerden biri 

VSEPR yöntemidir.  Bu yöntemde moleküller ve iyonlar  AXnEm sembolleri ile 

ifade edilir. Burada A, merkezi atomu, X, merkez atomuna bağlı atom veya 

atom gruplarını E ise merkez atom üzerindeki ortaklaşmamış elektron çiftleri 

temsil eder. Buna göre aşağıdaki verilen moleküllerin VSEPR gösterimi hangi 

seçenekte yanlış eşleştirilmiştir? 

 

A) SF4; AX4E 

B) XeF4; AX4E2 

C)  XeF2; AX2E3 

D) NF3; AX3E 

E) BrF5; AX5E2 

 

Çözüm 

 

E dışında tüm eşleşmeler doğru verilmiştir. BrF5; için VSEPR gösterimi AX5E 

şeklinde olmalıdır 

 

Doğru Cevap E   

 

5. Ayna görüntüsü ile çakışmayan moleküllere kiral moleküller denir. Tıpkı sağ 

elin ve sol elin birbirinin ayna görüntüsü olduğu halde, birbiriyle üst üste 

çakışmaması ve farklı olması gibi. Bu bilgiden de faydalanarak, C3H2D2 kapalı 

formülüne sahip, optikçe aktif (kiral) kaç tane optik izomerin mümkün 

olabileceği hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir? (D= Döteryum izotopu) 

 

A) 0  B) 2  C) 4  D) 6  E) 8  

 

 

 

 

Çözüm 

 



29. Bilim Olimpiyatları Birinci Aşama Sınavı - Kimya 

 

7 

 

Bu kapalı formülde, verilen özelliklere sahip alkin izomeri yoktur. Ancak, biri 

stereojenik (asimetrik) karbona sahip, diğeri ise aksiyal kiraliteye sahip iki farklı iskelet 

yazılabilir. Bunlar kiral türlerdir ve ayna görüntüleri ile beraber dört farklı optik izomer 

mümkündür. 

 

 

Doğru Cevap  C   

 

6. C5H8 kapalı formülüne sahip, optikçe aktif (kiral) kaç tane izomer mümkündür? 

 

A) 2  B) 4  C) 6  D) 8  E) 8’den fazla  

 

 

C5H8 kapalı formülüne sahip izomerlerin açık yapıları aşağıda gösterilmiştir. Bunlardan 

çerçeve içine alınan ve mavi ile gösterilen izomerler, stereojenik merkeze sahip 

izomerlerdir. Bunlar için mezo yapıda stereoizomer olmadığı için tamamı  kiral 

moleküllerdir.  
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Doğru Cevap D   

 

 

7. Aşağıda verilen iyonların asitlik sırası hangi seçenekte doğru verilmiştir? 

 

 

 

A) A > B > C 

 

B) A > C > B 

 

C) B > A > C 

 

D) B > C > A 

 

E)  C > A > B 
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Çözüm 

 

A proton verince aromatiklik kazanır, bu yüzden en asidiktir. 

C azota bağlı elektron sağlayıcı iki alkil grubu (sp3 hibritleşmesine sahip atom) 

içerir. Yine azot atomunun hibritleşmesi sp3’tür ve asitliği en düşüktür.  

B sp2 hibritleşmesine sahip azot atomuna ve sp2 hibritleşmiş C atomlarına sahiptir. 

Azotaki elektronlar çekilir ve proton vermesi kolaylaşır. 

 

2. Yol. Konjuge bazlarının bazlıkları karşılaştırıldığında, en güçlü bazın konjuge 

asidi en zayıftır. 

 

Doğru Cevap A     

 

 

8. Ketenler 1,2-enon yapısındaki bileşiklerdir. Bu bilgiyi de göz önüne alarak 

C2H2O kapalı formülüne sahip moleküller için aşağıdaki ifadelerden hangisi 

doğru olabilir? 

 

I) sp3 hibritleşmesine sahip karbon atomu olabilir 

II) Keten yapısında olabilir 

III) Eter (epoksit) yapısında olabilir 

 

A) Yalnız I B) Yalnız II  C) Yalnız III  D) I ve II  E) II ve III 

 

Çözüm 

 

I) C2H2O kapalı formülüne sahip iki molekül olasıdır. Bunlardan biri keten 

diğeri, eter yapısındadır. Alkinol yapısı, keten yapısının enol formudur, yanı 

aynı molekülü temsil eder. Buna ilave olarak bu yapı kararlı bir tautomerik 

yapı değildir ve soru içinde bu tautomerik yapıyı tarif eden bir ifade yer 

almamaktadır.  Olası yapıların hiçbirinde sp3 hibritleşmesine sahip karbon 

atomu yoktur. 
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Doğru Cevap E 

     

9. Sadece NaOH içeren sulu bir çözeltinin yoğunluğu 1.2 gr/ml olarak veriliyor. 

Bu çözeltide suyun mol kesri 0.85 olduğuna göre, çözeltideki NaOH’in 

molaritesi (M) hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir? 

 

 

  A) 7.04  B) 8.45 C) 9.80 D) 10.50 E) 17.65 

 

Çözüm 

 

 

Çözeltideki suyun mol kesri 0.85 olduğuna göre 0.85 mol suya karşılık çözeltide 

0.15 mol NaOH çözünmüş demektir.  

gr H2O= 0.85 mol x 18 g/mol = 15.3 g 

gr NaOH= 0.15 mol x 40 g/mol = 6 g 

 

Toplam çözelti= 15.3 g + 6 g =21.3 g 

d=m/v ; v=m/d= 21.3 g/ 1.2 g/ml= 17.75 ml 

M= 0.15 / (17.75/1000 L) = 8.45 M 

 

Doğru Cevap B     

 

10. Aşağıda açık yapısı verilen topotekan kemoterapide kullanılan bir ilaçtır. 
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 Asimetrik merkezin konfigürasyonu R’dir. 

 Molekül amit işlevsel grubu içermektedir. 

 Molekül anhidrit işlevsel grubu içermektedir. 

 Molekül ester (lakton) işlevsel grubu içermektedir. 

 Molekül fenol işlevsel grubu taşımaktadır. 

 Moleküldeki en bazik azot atomu halka dışındaki azot atomudur. 

 

Topotekan ile ilgili yukarıda verilen ifadelerden kaç tanesi doğrudur? 

 

A) 2   B) 3  C) 4  D) 5  E) 6 

 

ÇÖZÜM 

 Asimetrik merkezin konfigürasyonu R’dir. Yanlış, doğrusu S olmalıydı 

 Molekül amit işlevsel grubu içermektedir. Doğru. 

 Molekül anhidrit işlevsel grubu içermektedir. Yanlış (RCO-O-COR, anhidrit yapısı 

yoktur) 

 Molekül ester (lakton) işlevsel grubu içermektedir. Doğru 

 Molekül fenol işlevsel grubu taşımaktadır. Doğru 

 Moleküldeki en bazik azot atomu halka dışındaki azot atomudur. Doğru (Amit azotu 

üzerindeki elektronlar hem rezonans etki ile karbonil grubu üzerine dağılır hem de 

indüktif etki ile karbonil grubunun elektron çekmesi ile elektron yoğunluğu düşer. 

Piridin halkasındaki azot atomu sp2 hibritleşmesi yapmıştır ve bu hibritleşme türünde 

s karakteri %33.33’tür. Oysa halka dışındaki azot atomunun hibritleşmesi sp3 ‘tür ve 

bu hibritleşme türünde  s karakteri %25’tir. s Karakteri arttıkça elektronlar çekirdek 

tarafından daha kuvvetli çekildiği için, azot atomunun proton bağlama kabiliyetini 

yani bazlığını düşürür. Buna ilave olarak halka dışındaki azot atomuna bağlı elektron 

sağlayıcı alkil grupları azot atomunun bazlığını artırır. 
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Doğru Cevap C  

     

11. SO2Cl2’nin bozunma kinetiğinin 1. dereceden olduğu bilinmektedir. SO2Cl2’nin 

belli bir sıcaklıkta bozunma tepkimesinde yarılanma süresinin 4 dakika olduğu 

biliniyor. Buna göre SO2Cl2’nin aynı sıcaklıkta %90 bozunması için geçen süre 

hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir?  

İpucu: Birinci derece tepkimelerdeki hız ifadesi ln 
[𝐴𝑜]

[𝐴]
= 𝑘𝑡 eşitliğiyle verilir. ([𝐴𝑜] = 

başlangıç derişimi; [𝐴] = herhangi bir t anındaki A derişimi, k ise hız sabitini ifade 

etmektedir).  

 

A) 6.6   B) 7.2   C) 10.5  D) 12.0  E) 13.3 

 

Çözüm 

 

ln 
[𝐴𝑜]

[𝐴]
= 𝑘𝑡 ⟹  ln 

[4]

[2]
= 𝑘𝑡1/2   ⟹ 0.69 = 𝑘 𝑥 4 𝑑𝑘 ⟹ 𝑘 = 0.173 𝑑𝑘-1 

 

ln 
[𝐴𝑜]

[𝐴]
= 𝑘𝑡 ⟹  ln 

[100]

[10]
=  0.173 𝑑𝑘-1 𝑥 t   ⟹ 𝑡 = 13.3 𝑑𝑘  

 

Doğru Cevap E 

 

 

(12-14 nolu soruların çözümü için aşağıda verilen bilgilerden faydalanabilirsiniz) 

 

Siklohekzan molekülünün en kararlı konformasyonu, sp3 hibritleşmesi için uygun olan 

109.5o’lik bağ açılarının sağlandığı koltuk konformasyonudur. Aşağıda gösterildiği gibi, bu 
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konformasyonda aksiyal (a) ve ekvatoryal (e) olmak üzere bağlı gruplar iki farklı biçimde 

moleküle yerleştirilebilir. Siklohekzan aşağıda gösterildiği gibi, iki koltuk konformasyonu 

arasında bir denge oluşturur. İlk konformasyonda aksiyalda olan atom, dengedeki 

konformasyonda ekvatoryele geçer. Eğer halkaya bağlı tüm atomlar eşit yada özdeş olarak 

yerleşmiş ise, bu iki konformasyon %50’lik bir denge oluşturur. Bu yüzden siklohekzan 

molekülünde tüm hidrojenler özdeştir. 

 

 

 

Siklohekzan halkasına hacimli grup bağlı olduğu zaman, bu denge oranı değişir ve daha 

hacimli grupların ekvatoryalda olduğu konformasyon daha baskın olur. Diğer bir ifadeyle, 

hacimli grupların aksiyalda olması durumunda, 1,3-diaksiyal konumdaki grupların sterik 

olarak birbiri ile örtüşmesinden kaynaklı olarak, hacimli grupların aksiyalda olduğu 

konformasyon tercih edilmez. Bunun bir istisnası vardır: Eğer 1,3-diaksiyal konumdaki 

gruplar hidrojen bağı yapıyorsa (yada benzer bir etkileşme varsa), bunların di-aksiyalda 

olduğu konformerler daha baskındır.  

 

Sübstitüentlerin konfigürasyonlarında ise, şekillerden de anlaşılacağı gibi, 1,2- ve 1,4- 

konumlarında aksiyal-aksiyal (a-a) veya ekvator-ekvatoryal (e-e) konumlarda olanlar 

birbirine trans, aksiyal-ekvatoryal (ae) olanlar ise birbirine cis’tir. 1,3- konumlarında ise 

aksiyal-aksiyal (a-a) veya ekvator-ekvatoryal (e-e) konumlarda olanlar birbirine cis, aksiyal-

ekvatoryal (ae) olanlar ise birbirine trans’tir.  

 

12.  Hangisi için verilen adlandırma doğrudur? (Hatırlatma: 12-14 nolu soruların 

çözümü için yukarıda verilen bilgileri kullanın). 
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A) Yalnız I B) Yalnız II  C) Yalnız III  D) II ve III  E) I, II ve III 

 

Çözüm 

 

 

 

Doğru Cevap B 

 

13. Aşağıda verilen moleküllerin kaç tanesi, diğer koltuk konformasyonuna göre 

daha kararlı olan konformasyonu temsil etmektedir? 
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A) 2  B) 3   C) 4  D) 5   E) 6 

 

Çözüm 

 

 

 

Doğru Cevap C 

 

14. Bimoleküler eliminasyon (E2) tepkimesi aynı zamanda anti ya da trans 

eliminasyon olarak da bilinir. Bu eliminasyonda elimine olacak atomların 

birbirine göre tam olarak anti konuma geçmeleri, diğer bir ifadeyle elimine 

olacak atomların birbiriyle 180o açı yapacak konformasyonu sağlamaları 

eliminasyon için en ideal şarttır. Siklohekzanda, elimine olacak atomların her 

ikisinin de (H ve Br) aksiyalda olduğunda bu şart sağlanabilmektedir. Bu 

bilgilerin ışığında, aşağıda açık yapıları verilen siklohekzan bromürden hangisi, 
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kuvvetli bir baz ile E2 mekanizmasına göre HBr eliminasyonunu diğerlerine 

göre daha hızlı verir?  

 

 

Çözüm 
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Doğru Cevap D  

 

 

15. Magnezyumun aşağıdaki elementlerle oluşturduğu bileşiklerinde hangisinin 1 

molündeki toplam atom sayısı en yüksektir? 

 

A) N  B) S  C) F  D) H  E) Cl  
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Çözüm 

 

MgF2 üç atomlu 

MgS iki atomlu 

Mg3N2 beş atomlu 

MgH2 üç atomlu 

MgCl2 üç atomlu 

 

Doğru Cevap A      

16. Toplamı 0.1 mol  olan C3H4 ve CO2 gaz karışımdaki karbon atomunun gram 

miktarı aşağıdakilerden hangisi olabilir?  

A) 3.0 g 

B) 4.0 g 

C) 6.0 g 

D) 1.2 g 

E) 3.8 g 

 

Çözüm 

 

0.1 mollük karışımın tamamı C3H4 olduğunu farz edersek karışımdaki C miktarı 0.3 mol-

atom yani 3.6 g olur. Ancak karışımın tamamı C3H4 olmadığından ve birazda CO2 gazı 

olduğundan karışımdaki C miktarı 3.6 g dan küçük olacaktır. 0.1 mollük karışımın tamamı 

CO2 olduğunu farz edersek karışımdaki C miktarı 0.1 mol-atom yani 1.2 g olur. Ancak 

karışımın tamamı CO2 olmadığından ve birazda C3H4 gazı olduğundan karışımdaki C miktarı 

1.2 g dan büyük olacaktır. Yani cevap 3.6 g dan küçük, 1.2 g dan büyük olacaktır. 

Dolayısıyla doğru cevap A seçeneğidir. 

Doğru Cevap A      
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17. Kapalı bir kapta eşit kütlede C3H4 ve O2 gazları tam verimle tepkimeye 

sokuluyor. Tepkime sonunda oluşan ürünlerin toplam mol sayısı 0.5 olduğuna 

göre artan gazın cinsi ve miktarı hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir? 

A) 14.0 g  O2 

B) 8.8 g  O2 

C) 14 g  C3H4 

D) 8.8 g  C3H4 

E) 8.0 g  O2 

Çözüm 

 

Tepkime 

                                            

 

şeklinde olur ve oluşan ürünlerin mol sayıları toplamı 5 olduğunda tepkimeye giren C3H4  1 

mol (40 g) ve O2 ise 4 mol (128 g) olacaktır. Başlangıçta eşit kütlede 128 g C3H4 ve 128 g 

O2  alındığını farz edersek artan gaz  C3H4’dür. Tepkime sonrası kaptaki ürünlerin mol sayısı 

0.5 olduğuna göre denklem gereğince 0.1 mol C3H8 ve 0.4 mol O2 tepkimeye girmiş ve 

başlangıçta her maddeden 12.8’er gram alınmıştır. 0.1 mol C3H8 (4 g) tepkimeye girdiğine 

göre 12.8-4 : 8.8 g  C3H4 artmıştır. Dolayısıyla doğru cevap D seçeneğidir. 

 

Doğru Cevap D       

 

18. CH4, C2H2 ve CO gazlarından oluşan 12 mollük bir gaz karışımı, oksijen ile tam 

olarak yakılarak tamamı CO2 ve H2O molekülüne dönüştürülüyor. Bu tepkime 

için 15.5 mol O2 kullanılıyor ve tepkime sonunda 6 mol H2O oluşuyor. Buna 

göre gaz karışımındaki CO’nun mol sayısı hangi seçenekte doğru olarak 

verilmiştir? 

 

A) 1  B) 3  C) 4  D) 6  E) 7  

 

Çözüm 

Gaz karışımındaki CO A mol, CH4 B mol ve C2H2 C mol olsun. Önce tepkime 

denklemlerini yazalım. 
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   CO       +     ½ O2             ⟶       CO2 

A mol           A/2 mol 

 

CH4       +    2 O2             ⟶       CO2        +   2 H2O     

B mol          2B mol                                  2B mol     

 

 

C2H2       +    5/2 O2             ⟶       2 CO2        +    H2O     

C mol         5/2 C mol                                     C mol                 

 

1. Denklem:   A+ B + C =12 mol  (Başlangıçtaki gaz karışımı) 

 

2. Denklem:   A/2 +2B + 5/2 C = 15.5 mol (Tepkimede harcanan O2 miktarı) 

 

3. Denklem:   2B + C = 6 (Tepkimelerden oluşan H2O miktarı) 

 

Üç bilinmeyen var ve üç denklem kurulmuştur. Bunlardan üç bilinmeyen farklı yöntemler 

ile çözülebilir. Örn.; 

 

C= 6-2B (2. Denklemden), bunu ikinci denklemde yerine koyalım; 

 

A/2 + 2B + 5/2(6-2B) = 15.5 (kesirlerden kurtarmak için denklemi 2 ile çarparsak) 

 

A + 4B + 30 -10B = 31  ⟹ A= 1 + 6B  

 

Sadeleştirilmiş bu denklemler 1. Denklemde yerine konulursa; 

 

1 + 6B+ B + 6-2B = 12     ⟹ B =1 bulunur. C= 6-2B ⟹ 𝐶 = 4 

 

1. denklemden A + 1 + 4 =12 ⟹  𝐴 = 7 mol CO 

 

Doğru Cevap E         
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19. Sabit hacimli bir kapta, 1 atm basıncına sahip saf N2O4, aşağıdaki denge 

tepkimesi ile   N2O ve O2 gazlarını oluşturuyor. Tepkime sabit sıcaklıkta 

dengeye ulaştığında, toplam basınç 1.2 atm olarak ölçülüyor.  

 

2N2O4(g)  2N2O(g) + 3O2(g) 

 

 Gazların ideal gaz olarak davrandığı göze alındığında, denge anındaki O2’nin  mol 

kesri hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir? 

 

A) 1/2  B) 3/5  C) 1/3  D) 1/6  E) 1/8 

 

2N2O4(g)  2N2O(g) + 3O2(g) 

    1-2x                    2x             3x 

PTdenge = 1-2x + 2x +3x= 1.2 ⟹ x= 0.2/3  

PO2= 3x = 0.6/3 ⟹   XO2 = 
0.6/3

1.2
 = 1/6 

 

Doğru Cevap D 

 

20. Dimetilsiklopentanın toplam optik izomer sayısı ve optikçe aktif (kiral yada 

diğer bir ifadeyle düzlem polarize ışığı çeviren) izomer sayısı sırasıyla hangi 

seçenekte doğru olarak verilmiştir? 

  

A)  8 ve 8          B) 8 ve 6        C) 6 ve 6        D) 6 ve 4          E) 4 ve 4 

 

Çözüm 

 

1,1; 1,2; ve 1,3- olmak üzere temelde üç farklı dimetil siklopentan yazılabilir. 1,1-dimetil 

siklopentanın (I), stereojenik karbonu olmadığı için optik izomeri yoktur ve bu molekülü 

içeren çözelti düzlem polarize ışığı çevirmez. 1,2- ve 1,3-siklopentan her ikisi de  stereojenik  

iki karbon atomu taşıdığı için, her bir türde de simetri ekseni olduğu için 2n -1 formülünden 

de çıkarılabileceği gibi her birinin 22-1 =3 stereoizomeri vardır. Bu stereoizomerlerden II ve 
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III  mezo yapısındadır, aynı görüntüleri ile üst üste çakışırlar, yani ayna görüntüleri ile aynı 

moleküllerdir. Mezo bileşikleri, aynı zamanda, tıpkı rasemik karışımlar gibi düzlem polarize 

ışığı çevirmezler. IV, V, VI ve VII stereoizomerlerinden oluşan çözeltiler düzlem polarize 

ışığı çevirir. Bu durumda toplam 6 tane dimetilsikopentan optik izomeri yazılabilirken 

bunlardan dört tanesi optikçe aktiftir. 

 

 

 

Doğru Yanıt D  

 

21.  NaOH’in pOH=0 olan çözeltisinden V, pOH=3 olan çözeltisinden ise 3V 

hacimlerinde alınarak karıştırılıyor. Yeni çözeltinin pH’ı hangi seçenekte doğru 

olarak verilmiştir? 

 

A) 11.00 B) 11.75 C) 12.50 D) 13.00 E) 13.40 

 

Çözüm 

 

1. Çözeltide pOH=0 ⟹ [OH-] = 1M 

2. Çözeltide pOH=3 ⟹ [OH-] = 1x10-3M 

Çözelti karışımlarında M1xV1+M2xV2 =MsVs formülü kullanılırsa 

1M xV mL + 1x10-3M x 3V mL= Ms x (V mL+3V mL)  

 

Buradan, Ms = [OH-] = 0.25025 M ⟹ 𝑝𝑂𝐻 = 0.60 ⟹ 𝑝𝐻 = 13.40 

 

 

 

CH3

CH3

H3C

H3C

CH3

CH3 CH3

CH3

H3C

H3C
CH3

CH3

H3C

H3C

S

R

R

S

R

R
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S

R

R

S

S
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Doğru Yanıt E  

22. Aşağıda verilen ketonlar içinde dipol momenti en düşük olan hangisidir? 

 

 

 

Çözüm 

 

Karbonil grubunda, elektronegatif oksijen atomundan dolayı, aşağıda gösterildiği gibi 

rezonanla kısmi bir polarizasyon söz konusudur. Bu rezonansta dipolar yapıyı kararlı kılan 

unsurlar polariteyi iyice artırır. A, B, D ve E moleküllerinde  karbonil grupları polarize 

olduklarında elde edilen rezonans yapıları kararlı aromatik iyonları oluşturur (sırasıyla, 2π, 

2π, 6π ve 6π). Oysa C seçeneğinde verilen molekül polarize olduğunda, anti aromatik bir 

iyon (4π) oluşur ve bu kararsız rezonans yapısı tercih edilmez.  

 

Sonuç olarak C seçeneğinde verilen molekül rezonans ile polarize olduğunda anti-

aromatik bir iyon oluşacağı için böyle bir polarizasyonu tercih etmez. Diğer tüm 

seçeneklerde moleküller rezonans ile polarize olduğunda kararlı aromatik iyonlar 

oluşturdukları için bu polarizasyon tercih edilir. 
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Doğru Cevap C 

 

23.  

 Bir orbitaldeki elektronları tanımlayan dört kuantum sayısı vardır: Bunlar n, l, ml ve 

ms'dir. 

 Baş kuantum sayısı (n), orbitalin enerji seviyesini belirler ve 1, 2, 3 gibi tam sayıları 

alır.  

 Açısal momentum kuantum sayısı (l), orbitalin şeklini belirler. 0 ile n–1 arasındaki 

herhangi bir tam sayıdır. l = 0 (s orbitali), l = 1 (p orbitali), l = 2 (d orbitali), l = 3 (f 

orbitali) 

 Manyetik kuantum sayısı (ml), bir orbitalin sayısını belirler. –l ve +l arasındaki 

herhangi bir tam sayı olabilir. 

 Elektron spin kuantum sayısı (ms), elektron spininin yönünü belirler ve ↑ ile temsil 

edilen +1/2 veya ↓ ile temsil edilen –1/2 değerine sahip olabilir.   
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Buna göre aşağıda verilen kuantum sayılarına karşılık gelen elektron sayıları 

hangi seçenekte yanlış verilmiştir? 

 

A) n = 3, l = 2, ml  = 0 ve ms = +1/2  ⟹ 1 elektron 

 

B)  n = 3, l = 2, ml  = 0  ⟹ 2 elektron 

 

C) n = 3, l = 2 ⟹ 10 elektron 

 

D) n = 4 ⟹ 32 elektron 

 

E) n = 4, l = 2,  ms = +1/2  ⟹ 10 elektron 

 

Çözüm 

 

A) 1 elektron (tüm kuantum sayıları verilmiştir ve bunlar sadece 1 elektronu temsil eder) 

 

B) 2 elektron (ms = +1⁄2  ve –1⁄2 olabilir) 

 

C) 10 elektron (3d orbitalindeki elektronları ifade eder, ml = -2, -1 , 0, 1, 2 ve her bir ml 

orbitali için ms = + 1⁄2 ve – 1⁄2 olabilir).  

 

D) 32 elektron (4. Enerji seviyesindeki, l =0, 1, 2, 3 yani  bir s, üç p, beş d, ve yedi f 

orbitallerini ifade eder. Toplam 16 orbital, her bir orbitalde 2 elektron bulunur.  Diğer bir 

yaklaşımla elektron sayısı 2n2 formülü ile hesaplanabilir. 

 

E) 5 elektron (4d orbitalinde ms = + 1⁄2 olan 5 elektron vardır). Bu seçenek için verilen değer 

yanlıştır.  

A) Doğru Yanıt E   
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24. Periyodik cetvelde soldan sağa doğru gidildikçe iyonlaşma enerjisi genel olarak 

artmakla beraber, bazı istisnalar da mevcuttur. Bu durumu da dikkate alarak, 

aşağıda 1. İyonlaşma enerjilerinin (İE) sıralaması hangi seçenekte yanlış 

verilmiştir? 

 

A) B    >  Be 

 

B)  C   >  B 

 

C) N   >  C 

 

D) N   >  O 

 

E) F   >  O 

 

Çözüm 

 

Periyodik cetvelde soldan sağa doğru gidildikçe, artan çekirdek yükünden dolayı genel 

olarak iyonlaşma enerjisi artar. Ancak bunun bazı istisnaları vardır. İyonlaşmadan sonra, 

soygaz yapısına geçiş ya da soygaz yapısının bozulması, küresel simetriye geçiş ya da 

küresel simetrinin bozulması iyonlaşma enerjisini muazzam şekilde etkiler. Verilen atomlar 

içinde, bor ve oksijen atomu elektron kaybedince kararlı küresel simetri / yarı küresel simetri 

elektron yapısına geçer. Bu tercih edilen bir durumdur. Buna ilave olarak, kararlı elektronik 

yapıya sahip (küresel simetri / yarı küresel simetri elektron yapısında) N ve Be bir elektron 

verdiğinde bu kararlı yapıyı bozmaları çok tercih edilen bir durum değildir. Bütün bunlardan 

adi geçen atomların 1. iyonlaşma enerjileri periyodik cetveldeki sıralamada istisna özellik 

gösterir. 

A) Doğru Yanıt A    
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25. Aşağıda verilen reaksiyon basamaklarından elde edilen organik nihai ana ürün 

hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir?  

 

 

 

A) 

 

B) 

 

C) 

 

D) 

 

E) 

 

 

 

Çözüm 

 

İlk basamak benzenin nitrolanmasıdır. Nitro grubu mezomerik olarak elektron çekici bir 

gruptur. Bu yüzden alkilasyon basamağında alkil grubunu meta pozisyonuna bağlanması 

için yönlendirir. Asidik şartlarda aromatik bileşiklere bağlı primer ve sekonder alkil grupları 

potasyum permanganat ile oksidasyonu karboksilik asidi verir.  
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 Doğru Cevap E 

 

26. Hidrokarbonların bir radikal başlatıcı varlığında klor gazı ile reaksiyonu bir 

C─H bağının C─Cl bağı ile yer değiştirmesi ile sonuçlanır. C6H14 molekül 

formülüne sahip hidrokarbonun klorlanması, C6H13Cl formülüne sahip 

bileşikler vermektedir.  

 

Stereo (optik) izomerlik göz ardı edildiğinde, yukarıda verilen hidrokarbon izomerlerinin 

klorlanma ürünlerinin sayısı ile ilgili hangisi doğrudur? 

 

A)  A; 3 ürün 

B) B; 4 ürün  

C)  C; 3 ürün 

D)  D; 5 ürün 

E)  E; 4 ürün 

 

Çözüm 

 

Sadece A seçeneği doğru verilmiştir. 
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 Doğru Cevap A 

 

27. Aşağıda verilen reaksiyonlardan hangisinde oluşacak ürünün yapısı doğru 

verilmemiştir? 

 

A) 

 

B) 

 

C) 

 

D) 
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E) 

 

 

Çözüm 

 

A seçeneğinde verilen reaksiyon halohidrin oluşumu reaksiyonudur. Ürün oluşumu için 

aşağıdaki gibi iki farklı mekanizma önerilebilir. Reaksiyonda ilk önce alken ve brom 

arasında tepkimden bromonyum iyonu oluşur. Suyun halojen köprüsünü açması daha çok 

sübstitüent içeren üçüncül (3o) karbon üzerinden olmaktadır. Önerilen ikinci mekanizmaya 

göre halojen köprüsü iki farklı şekilde açılabilir. Buna göre primer ve tersiyer karbokatyon 

oluşabilir. Tersiyer karbokatyon daha kararlı olduğu için suyun katılması bu karbon 

üzerinden olur. Kısacası sulu ortamda halojen ile alkenlerin reakiyonun Markovnikov 

kuralına göre olur. Bu yüzden A seçeneğinde verilen ürün hatalıdır. 
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B seçeneği cıva(II) asetat ile suyun alkene katılma reaksiyonu, ardından sodyum borohidrid 

ile indirgenmesidir. Sonuç ürün bir alkoldür. Reaksiyon oksimerkürasyon/demerkürasyon 

reaksiyonu olarak isimlendirilir. En kritik basamak suyun Markovnikov kuralına göre daha 

kararlı karbokatyona katılmasıdır.  
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C seçeneğinde verilen reaksiyon alkene katalitik hidrojenasyondur. D seçeneğinde alken 

brom katılmasıyla 1,2-dibrom bileşiğinin oluşmasıdır. E seçeneğinde hidroborasyon-

oksidasyon ile anti-Markovnikov reaksiyonu ile iki aşamada alkenin alkole 

dönüştürülmesidir. Kritik basamak alkene BH3 ün katılmasıdır. Bu basamakta B–H bağı ve 

çift bağ arasında syn (aynı taraftan) katılma gerçekleşir. Bor atomu hidrojen atomuna göre 

daha büyük olduğu için sterik engelin daha az olduğu karbona katılır. Son aşamada hidrojen 

peroksit ile oksidasyondan ilgili alkol elde edilir.  

 

 

 

 Doğru Cevap A 

 

28. Aşağıdaki redoks tepkimesi en küçük tamsayılar ile denkleştirildiğinde, 

katsayıların toplamı (a+b+c+d+e+f+g+h) hangi seçenekte doğru olarak 

verilmiştir? 
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a CuSCN + b KIO3 + c HCl   d CuSO4 + e KCl + f HCN + g ICl+ h H2O  

 

A) 13  B) 26   C) 39  D) 52   E) 65 

 

 

Çözüm 

 

 

 

Yükseltgenme-indirgenme sayıları bulunduktan sonra, uygun katsayılar ile tüm atomların 

denkliği sağlanır. 

 

4 CuSCN + 7 KIO3 + 14 HCl   4 CuSO4 + 7 KCl + 4 HCN + 7 ICl+ 5 H2O  

 

4+7+14+4+7+4+7+5= 52 

 

Doğru Cevap D  

 

29. Bir karbon merkezine bağlı indüktif açıdan elektron sağlayıcı grup 

karbokatyonu kararlı kılarken, elektron çekici grup ise karbokatyon kararlılığını 

düşürür. Karbokatyonlar rezonans ile farklı atomlara dağılıyorsa bu durumda 

mezomerik etki daha baskındır ve karbokatyon rezonans ile daha kararlı kılınır. 

Bu bilgilere göre, aşağıda verilen karbokatyonların kararlılık sırası hangi 

seçenekte doğru olarak verilmiştir? 
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A) III > I > II 

 

B) I > III > II 

 

C) I > II > III    

 

D) III > II > I 

 

E) II > III > I 

 

Çözüm 

 

I yapısındaki tersiyer karbokatyon, elektron sağlayıcı üç alkil grubu sebebiyle kararlı bir 

karbokatyondur. II karbokatyonu da, her ne kadar tersiyer karbokatyon olsa da, karbokatyon 

merkezine bağlı, güçlü elektron çekici -CF3 grubu bu karbokatyonun kararlılığını azaltmıştır. 

III. Karbokatyonda oksijen atomu her ne kadar indüktif açıdan elektron çekici grup olsa da, 

oksijen atomu üzerindeki bağ yapmayan elektron çiftleri karbokatyon merkezi ile rezonansa 

girerek karbokatyon yükünü iki farklı atoma dağıtır. Burada soru kökünde de ipucu olarak 

verildiği gibi, mezomerik etki endüktif etkiden daha baskındır ve bu üç karbokatyon içinde 

en kararlı karbokatyon III numaralı karbokatyondur. 

 

Doğru Cevap A 

 

30. Alkenlerin asidik ortamda sıcak, derişik KMnO4 çözeltisi ile tepkimesinde 

karbon karbon ikili bağı parçalanır. Bu parçalanma tepkimesinde, hidrojen 

içermeyen çift bağ karbonları ketona yükseltgenirken, hidrojen içeren çift bağ 

karbonları karboksilik asite dönüşür. KMnO4 aynı zamanda primer alkollerin ve 

aldehitlerin asite oksidasyonu için kullanılan güçlü bir oksidasyon ajanıdır.   



29. Bilim Olimpiyatları Birinci Aşama Sınavı - Kimya 

 

35 

 

 

 

 

Bu bilgilere göre yukarıdaki molekülün aşırı miktarda, asidik ortamda, 

sıcak, derişik KMnO4 çözeltisi ile tam oksidasyon tepkimesinden, aşağıda 

verilen hangi molekül ağırlığına (g/mol) sahip ürünün oluşması 

beklenmez? 

 

A) 202 

B) 176 

C) 116 

D) 90 

E) 76 

Çözüm 

 

Tepkimede aşağıda gösterilen yerlerden karbon karbon ikili bağı kırılacaktır. Bu 

tepkimede primerik yapıdaki alkol grubu da aside yükseltgenecektir. Bu yüzden reaksiyon 

şartlarında, tam oksidasyon gerçekleştiği için molekül ağırlığı 76 olan hidroksi asidin 

kalması mümkün değildir. 

 

 

 

A) Doğru Yanıt E   

OH

CO2H

CO2H

HO2C
HO2C CO2H

CO2H
CO2HHO2C

O

O
O

116 g/mol 202 g/mol 176 g/mol 90 g/mol

CH2OH

CO2H

76 g/mol
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31. İçerisinde hem demir(II) hem de demir(III) iyonu içeren 100 ml’lik bir çözelti 

0.1 M KMnO4 ile, asidik ortamda titre edildiğinde, 20 ml 0.1 M KMnO4 

harcanıyor. Bu aşamada demir(II) iyonları demir(III) iyonlarına dönüşmektedir 

ve titrasyon esnasında Mn+2 iyonları oluşmaktadır. Bir başka işlemde ise aynı 

çözeltinin 100 ml’si bir indirgeyici reaktif ile muamele edilerek çözeltideki 

demir(III) iyonlarının tamamının demir(II) iyonuna dönüştürülmesi sağlanıyor 

ve ele geçen çözelti yine aynı KMnO4 çözeltisi ile titre ediliyor ve 28 ml 0.1 M 

KMnO4 harcanıyor. Bu bilgilere göre ilk çözeltideki çözeltideki demir(III) 

iyonu molar derişimi hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir? 

 

A) 0.008  B) 0.04  C) 0.05 D) 0.14  E) 0.20 

 

 

Çözüm  

Redoks tepkimesi denkleştirilerek, mol sayıları üzerinden soru çözülebileceği gibi 

daha kısa yoldan N1xV1=N2xV2 eşitliği ile de soru çözülebilir. 

Tepkimede kullanılan MnO4
-‘deki mangan +7’den  Mn+2’ye indirgenmiştir  (TD=5) 

Bu durumda, NKMnO4= MxTD= 0.1x5=0.5 N 

Tepkimede demir +2’den  +3’e yükseltgenmiştir  (TD=1) 

Buradan Fe+2 ve Fe+3 için TD=1 ve M=N 

 

Her iki tepkimede harcanan KMnO4 miktarının farkı, Fe+3 iyonuna karşılık 

gelmektedir. Bu durumda Fe+3 için harcanan KMnO4 miktarı 28-20= 8 ml. 

N1xV1=N2xV2  

0.5 x 8 = N2 x 100 buradan N2=0.04 N = 0.04 M. 

  

Doğru Cevap B 

 

 

32. FeS,  Cu(OH)2 ve Sr3(PO4)2 tuzları için için  çözünürlük çarpımı (Kçç) değerleri 

sırasıyla, 4x10-19, 1.6x10-19 ve 1x10-33 olarak verilmiştir. Bu tuzların doymuş 

çözeltilerindeki katyon derişimlerinin büyüklük sıralaması hangi seçenekte 

doğru olarak verilmiştir? 
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A) FeS >  Cu(OH)2 > Sr3(PO4)2 

B) FeS >  Sr3(PO4)2 > Cu(OH)2  

C)  Cu(OH)2 > FeS  > Sr3(PO4)2 

D)  Cu(OH)2  > Sr3(PO4)2  > FeS  

E)  Sr3(PO4)2  > Cu(OH)2  > FeS 

 

Çözüm  

 

AxBy tuzunun  çözünürlük hesabı için çıkarılan formülü; 

 

 

Buradan;  

 

FeS için çözünürlük S= √4x10 − 19   = 6.32x10-10 

[Fe2+] = S= 6.32x10-10 

 

Cu(OH)2 için çözünürlük S= √
(1.6x10−19)

4

3
   = 3.42x10-7 

[Cu2+] = S= 3.42x10-7 

 

Sr3(PO4)2 için çözünürlük S= √
(1x10−33)

108

5
   = 9.85.x10-8 

[Sr2+] = 3S= 2.95x10-7 

 

Doğru Cevap D  

 

33.  Aşağıdaki şemada gösterildiği gibi, m-metilbenzaldehitin K2Cr2O7 çözeltisi ile 

tepkimesinden diasit elde edilmektedir. Asidik ortamda yürüyen bu tepkimede 

aynı zamanda Cr+3 iyonu da oluşmaktadır. Böyle bir tepkimede 6 mol m-

metilbenzaldehitin tamamını diasite dönüştürmek için normalitesi 3 olan 

K2Cr2O7 çözeltisinden kaç L kullanmak gerekir? 
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A) 12  B) 16  C) 18  D) 20  E) 24 

 

 

Çözüm 

Herhangi bir yöntem kullanılarak redoks tepkimesi denkleştirilebilir. 

 

 

 

3 mol  m-metilbenzaldehitin oksidasyonu için 4 mol K2Cr2O7 gerekli 

6 mol m-metilbenzaldehitin oksidasyonu için 8 mol K2Cr2O7 gerekli 

K2Cr2O7 ‘ün tepkimedeki tesir değerliği 6 

N=MxTD ⟹ 3 = M x 6 ⟹ 𝑀K2Cr2O7 = 0.5 M 

n=MV ⟹ 8 mol = 0.5 Mol/L xV L⟹ V=16 L. 

 

Doğru Cevap B  

 

34.  Aşağıda verilen iyon ya da elementlerden bir elektron koparmak için gerekli 

olan enerji hangisinde en yüksektir?  

A) Al+2   B) Cl-  C) Ar  D) Ca+2  E) K+ 

 

Çözüm 

 

Aşağıda gösterildiği gibi, A seçeneği hariç verilen türlerin hepsi soygaz (argon) elektron 

yapısındadır. Bu durumda proton başına düşen elektron sayısı ne kadar düşükse, elektronlar 

çekirdek tarafından o derece daha kuvvetli çekileceği için, elektron koparmak o derecede 

zorlaşacaktır . A seçeneğindeki iyon’da her ne kadar proton başına düşen e sayısı en düşük 
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olsa da, Al+2 iyonu bir elektron verince soy gaz kararlı yapısına geçmektedir ve bu 

elekronun koparilması daha kolaydır. Bu durumda, iyonlaşma enerjisi en yüksek olan 20Ca+2 

iyonudur. 

 

A) 13Al+2 :  11e  ⟹
𝑒

𝑝
=

11

13
= 0.846 

B) 17Cl- :   18e  ⟹
𝑒

𝑝
=

18

17
= 1.059  

C) 18Ar :   18e  ⟹
𝑒

𝑝
=

18

18
= 1.125  

D) 20Ca+2 : 18e  ⟹
𝑒

𝑝
=

18

20
= 𝟎. 𝟗𝟎𝟎   

E) 19K
+ :    18e  ⟹

𝑒

𝑝
=

18

16
= 0.947 

 

Doğru Cevap D  

 

35. Elektron sayıları aynı olan çekirdeklere izoelektronik türler denir. Bu bilgiye 

göre aşağıdaki bileşiklerin hangisinde, bileşikteki katyon ile anyon 

izoelektroniktir? (Tüm bileşiklerin %100 iyonik karakterde olduğu kabul 

edilecektir). 

 

I) CsI  II) K2S  III) NaF 

 

A) Yalnız I  

B) Yalnız II  

C) Yalnız III  

D) Yalnız I ve II  

E) I, II ve III 

 

I) CsI : 55Cs+ =  54e,    53I
- =  54e;   izoelektronik 

II) K2S: 19K
+ =  18e,    16S

-2 =  18e,  izoelektronik 

III) NaF : 11Na+ =  10e,   9F
- =  10e,  izoelektronik 

 

Doğru Cevap E  
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36. Hız sabitinin sıcaklıkla ilişkisi Arhenius Eşitliği olarak bilinen, 𝑘 = 𝐴 𝑒−𝐸a /𝑅T 

denklemi ile verilir. Böyle bir denklem kullanılarak, farklı T sıcaklıklarında hız 

sabitleri (k) ölçülerek, lnk değeri 1/T’ye karşı grafik ediliyor. 

 

 

Buna göre, elde edilen doğrunun x eksenini kestiği noktadaki değer hangi 

seçenekte doğru olarak verilmiştir? 

 

A) -Ea/R  

B) lnA 

C) lnA x R /Ea 

D) -R/Ea 

E) lnA x Ea /R 

 

Çözüm 

𝑘 = 𝐴 𝑒−𝐸a /𝑅T denkleminin her iki tarafının ln’i alındığında, 

 

ln k= -Ea/RT  + lnA eşitliği elde edilecektir. 

 

y=mx + n biçiminde bir denklemde y değerine karşılık x değerleri grafik edildiğinde 

bir doğru elde edilecektir. Doğrunun eğimi m, y eksenini kestiği nokta n ve x 

eksenini kestiği nokta ise -n/m olacaktır. 

 

ln k= -Ea/RT  + lnA eşitliğinde lnk değeri 1/T’ye karşı grafik edildiğinde, eğim -

Ea/R, doğrunun y eksenini kestiği nokta lnA olacaktır. (Bu noktada 1/T değeri 

sıfırdır, denklemde 1/T yerine 0 yazıldığında lnk =  lnA olacaktır). 
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ln k= -Ea/RT  + lnA eşitliğinde doğrunun x eksenini kestiği noktada ln k değeri 

0’dır. Bu denklemde yerine yazılırsa; 

 

ln k= -Ea/RT  + lnA  

0= -Ea/RT  + lnA  ⟹ Ea/RT  = ln A  ⟹
1

𝑇
=

𝑙𝑛𝐴 𝑥 𝑅

𝐸𝑎
  

 

elde edilecektir. 

 

 

 

Doğru Cevap C  

Doğru Cevap C  

37. Doygun Zn3(PO4)2 ve 1.0 M Zn+2 içeren çözeltilerden hazırlanan bir derişim 

pilinin 25 oC’deki hücre potansiyeli 0.187 V olarak ölçülmüştür. Buna göre 

Zn3(PO4)2 tuzunun aynı sıcaklıktaki yaklaşık çözünürlük çarpımı hangi 

seçenekte doğru verilmiştir?  

Nernst Eşitliği 

 

 
 

A) 1.5 x10-33   

B) 3.0 x10-33   

C) 9.0 x10-33   

D) 1.8 x10-32 

E) 2.7 x10-32   
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Çözüm 

 

Zn(k) | Zn+2 (x M doygun Zn3(PO4)2 )  ||  Zn+2(1 M)  | Zn(k)     

 

Pil=  
o
pil-  

0.059

2
 log 

𝑥 𝑀

1 𝑀
 ⟹ 0.187=  0 -  

0.059

2
 log 

𝑥 𝑀

1 𝑀
 ⟹ 𝑥 = 4.58x10-7 (Doygun Zn3(PO4)2  

çözeltisinde Zn+2 derişimi) 

 

3 𝑆 = 𝑥 ⟹ S=4.58x-10-7  / 3= 1.53 𝑥 10-7 

 

Zn3(PO4)2(k)  ⇌ 3 Zn+2 + 2 PO4
-2 

       3S      2S 

 

Kçç= (3S)3 x (2S)2 ⟹ Kçç= 108 x S5 

 

Kçç= 108 x (1.53x-10-7)5  ⟹ Kçç= 9x10-33 

Doğru Cevap C  

 

38.  

 

 

Ag(k)                  Ag+
(aq)

   + e-                                   Eo = -0.800 V

3e-  +  NO3
-
(aq)  +  4H+

(aq)            NO(g)  +  H2O(s)
      Eo = +0.956 V

 
 

Yarı tepkimeleri göz önüne alınarak oluşturulan pil sisteminde Ag+, NO3
- ve H+ iyon 

derişimleri sırayla 0.2 M, 0.4 M ve 0.01 M ‘dır. Çözelti hacmi saf su ilavesi ile iki katına 

çıkarılırsa, pil işleyişi hakkında ne söylenebilir? 

Nernst Eşitliği 

 

 
 

 

A) Dengeye gelir ve voltaj vermez. 

B) Aynı yönde çalışır, fakat voltaj değeri azalır. 

C) Pil ters yönde çalışmaya başlar. 

D) Değişiklik olmaz. 
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E) Ortamdaki NO gazı miktarı azalır. 

Çözüm 

 

Tepkime e- sayıları eşitlenecek şekilde toplu olarak yazıldığında: 

3 (Ag(k)                  Ag+
(aq)

   + e- )                            Eo = -0.800 V

3e-  +  NO3
-
(aq)  +  4H+

(aq)            NO(g)  +  H2O(s)
      Eo = +0.956 V

3Ag(k)  +  NO3
-
(aq)  +  4H+

(aq)         3Ag+
(aq) +   NO(g)  +  H2O(s)

      Eo = +0.156 V
 

Eşitliğin denge sabiti: 

       [Ag+]3 

[NO3
-] . [H+]4K =

 

0.059
    n

Epil = Eo
pil -                log K

  

denkleminde soruda verilen seyreltme öncesi derişim değerleri  (Ag+, NO3
- ve H+ iyon 

derişimleri sırayla 0.2 M, 0.4 M ve 0.01 M) ve reaksiyon için geçerli olan n = 3 (transfer 

edilen elektron sayısı), yerleştirilirse, Epil değeri + 0.032 V bulunur.  

Seyreltme sonrası derişimleri: 

 [Ag+] = 0.1 M 

 [NO3
-] = 0.2 M 

[H+] = 0.005 M 

Bu değerler kullanılarak hesaplanan K değeri ve standart pil potansiyeli aşağıdaki Nernst 

denklemine yazılır. 

0.059
    n

Epil = Eo
pil -                log K

 

Seyreltme sonrası reaksiyon için geçerli olan n = 3 (transfer edilen elektron sayısı), 

seyreltilmiş derişimler ve Eopil = + 0.156 V değeri yerleştirilince yapılan sayısal hesaplama 

sonucu Epil değeri + 0.021 V bulunur.  

Pil voltajı hesaplamadan görüleceği üzere işaret olarak aynı kalmış, fakat değer olarak 

azalmıştır. Cevap B şıkkıdır. 

 

Doğru Cevap B 

 

39. Gaz ortamda gerçekleşen homojen bir denge reaksiyonu için aşağıdakilerden 

hangisi veya hangilerinin doğruluğu kesindir? 
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I- Sıcaklık artırılırsa, geri yöndeki reaksiyonun hız sabiti artar. 

II- Sıcaklık artırılırsa, denge sabitinin büyüklüğü artar 

III- Kap hacmi büyütülürse, tüm türlerin denge konsantrasyonu azalır. 

A) Yalnız I 

B) II ve III 

C) I ve III 

D) Yalnız III 

E) I, II ve III 

 

Çözüm 

 

Isısal yönünden bağımsız olacak şekilde bir reaksiyonun hızı ve hız sabiti sıcaklıkla doğru 

orantılıdır (I. yargı doğru). 

Ancak denge tepkimelerinde sıcaklık artışı (veya değişimi) reaksiyonu belirli bir yöne daha 

fazla isteklendirir. Yani iki yöndeki hız da artarken, bir yöndeki artış diğerine baskın olur ve 

denge tepkimesi net olarak o yöne kayar.  

Sıcaklığa eşlik eden denge sabiti artışı ancak denge saga kayar ve ürün miktarı artarsa 

mümkündür (II. yargı kesin değildir). 

Kap hacmi büyüdüğünde azalan derişimleri, dengenin saga veya sola kaymasıyla tolare 

edilmeye çalışılsa da, bütün derişimler eskiye oranla daha küçük olacaktır. (III. yargı 

doğrudur.) 

Doğru Cevap  C 

 

40. SF6 molekülünün molekül geometrisi ile merkez atomun hibritleşme türü 

aşağıdakilerden hangisinde doğru olarak verilmiştir? 

 

A) Düzgün sekizyüzlü (oktahedral) ve sp3d2 

B) Kare piramit ve sp3d 

C) Düzgün dörtyüzlü (tetrahedral) ve sp3 

D) Düzlemsel üçgen ve sp2 

E) Üçgen bipiramit ve sp3d 
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Çözüm 

 

Arsenik ve kükürt gibi elementler, genişletilmiş octet sergileyerek 10 ve 12 e- paylaşımına 

ulaşabilir. 

Bu elementlerde d orbitali enerji bakımından erişilebilir durumdadır.  

16S : 1s2, 2s2, 2p6, 3s1,   3p3     ,      3d2

 

Bu şekilde sp3d2 hibriti orbitaller apolar molekül yapısına sahip olan düzgünsekizyüzlü 

geometrik şekli oluşturur. 

 

 

Doğru Cevap A  

 

41. Metal bağı ve elektrik iletkenliğine ilişkin aşağıdaki yargılardan hangisi veya 

hangileri kesinlikle doğrudur? 

I- Aynı periyotta serbest e- sayısı arttıkça, metalin elektrik iletkenliği artar. 

II- Aynı grup elementleri için aşağıya doğru inildikçe metal bağı kuvveti artar ve 

kaynama noktası yükselir. 

III- Metal bağ kuvveti ve elektrik iletkenliği, doğru orantılı olarak değişir. 

A) Yalnız I 

B) Yalnız II 

C) I ve II 

D) I ve III 

E) II ve III 

 

Çözüm 
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Metal bağı, metal elementlerdeki serbest elektronlar ile pozitif yüklü metal çekirdekleri 

arasındaki çekimleri esas alır. Bu nedenle serbest e- yoğunluğu (atom başına serbest e- 

sayısı) ve metal atom çapı bu çekimi etkiler. 

Serbest e- yoğunluğu metal bağı ve elektrik iletkenliğini doğru orantılı etkiler. Ayrıca metal 

bağı için metal atom çapının küçük, elektrik iletkenliği için ise büyük olması istenir.  

Buna göre, I. yargı doğrudur. 

Aynı peryotta aşağıya doğru atom çapı artacağı için metal bağ kuvveti ve kaynama noktası 

azalır. (II. yargı yanlış). 

Yukarıdaki bilgiden hareketle, III. yargı her zaman doğrudur denilemez. 

 

Doğru Cevap A  

 

 

42. He, H2 ve O2 gazlarının yayılma hızlarına ilişkin verilen aşağıdaki 

karşılaştırmalardan hangisi kesinlikle yanlıştır?  

(Yayılma hızı, kütle, kinetik enerji ve mutlak sıcaklık arasındaki ilişki eşitlikleri:  

Ek= 1/2 mv2 ve  Ek= 3/2kT) 

 

A) Aynı sıcaklıkta He < H2 ‘dir. 

B) H2 = He ise Helyumun mutlak sıcaklığı hidrojenin dört katıdır. 

C) O2 = He ise O2 daha sıcaktır. 

D) He > O2 ise O2 daha sıcaktır. 

E) Gaz sıcaklıkları değiştirilerek yayılma hızları He = H2 yapılabilir. 

 

 

Çözüm 

Gazlarda yayılma hızı, molekül kütlelerinin karekökü ile ters orantılıdır. Buna göre aynı 

sıcaklıkta hız sıralaması H2 > He > O2 şeklindedir. 

  

Soruda verilen değişkenlerarası ilişkileri belirten formüllere göre yayılma hızı, molekül 

kütlelerinin kareköküyle ters, mutlak sıcaklıklarının kareköküyle ise doğru orantılıdır.  

 

Kısaca aşağıdaki gibi de ifade edilebilir. 

 

  ==
νH2       MAHe . TH2       2   .   1

νHe       MAH2 . THe       1   .   2
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Formülüne göre He ve H2 gazlarının MA ’ları arasında 2 kat olduğu için, hız eşitliğinin 

bozulmaması için mutlak sıcaklıklarının da He gazı lehine 2 kat olması gerekmektedir. 

Ayrıca yavaş hareket eden gazın hızının diğerine eşitlenmesi için yeterince ısıtılması gerekir. 

Bu nedenle C şıkkı doğrudur. 

 

D şıkkında O2 daha sıcak olabilir ama yine de yeterince ısıtılmaz ise hız ilişkisi He > O2 

olarak kalabilir. 

 

 

Doğru Cevap B 

 

43.  Sadece karbon, hidrojen ve tek bir oksijen atomu içeren optikçe aktif (kiral) 

karakterde tersiyer bir alkol en az kaç karbon atomuna sahip olabilir? 

 

A) 3  B) 4  C) 5 D) 6  E) 7 

 

Çözüm 

 

 

Doğru Cevap C 

 

44. Tiyosülfat iyonu (S2O3
-2) elementel kükürt, kükürtdioksit, su ve Cl- oluşturmak 

üzere HCl varlığında reaksiyona girebilmektedir. Bu reaksiyonda kullanılan 

Na2S2O3 0.2 M ve 50 mL olduğuna göre, tepkimenin tamamlanması için ilave 

edilecek asit (HCl) en az kaç g olmalıdır? 

A) 3.645 g 

B) 2.34 g 

C) 0.729 g 

D) 14.38 g 

E) 1.12 g 

 

Çözüm 

   Na2S2O3  +  2 HCl                S  +  2 NaCl  +   H2O  +  SO2 
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Denk reaksiyonuna göre, 0.2 M, 50 mL (yani 0.01 mol) Na2S2O3 ile etkileşebilecek HCl 

molü, katsayılara göre Na2S2O3 ‘ün 2 katı kadar (yani 2 x 0.01 = 0.02 mol) olmalıdır. Buna 

göre ilave HCl kütlesi: m HCl = 0.02 mol x 36.45 g/mol = 0.729 g bulunur. 

 

Doğru Cevap C 

 

 

45. Ferrisiyanür (Fe(CN)6
-3) iyonu bazik ortamda hidrazin (N2H4) ile etkileşerek 

ferrosiyanür (Fe(CN)6
-4) iyonuna indirgeniyor. Bu tepkimede N2 gazı ve su da 

oluşuyor. Bu reaksiyonda açığa çıkan N2 gazının, 1 atm basınç ve 25 oC’de 1 L 

hacme sahip olduğu bilindiğine göre, gazların ideal gaz olarak davrandığını 

varsayılırsa, dönüşüm esnasında kaç mol elektron transfer edilmiştir?  

 

A) 0.021 

B) 0.041 

C) 0.625 

D) 0.163 

E) 4 

Çözüm 

Redoks reaksiyonu, indirgenme (ferrisiyanürün ferrosiyanüre dönüşümü) ve yükseltgenme 

(hidrazinin elemental azota dönüşümü) esnasında alınan ve verilen elektronların eşitlenme 

çalışmasıyla başlar. 

 4 ( Fe+3  +  e-              Fe+2 )

  N2
-2                     N2

0  +  4 e-

 4 Fe(CN)6
-3  +  N2H4  +  ? OH-              4 Fe(CN)6

-4  +   N2  + ? H2O

-12                                                                                             -16
 

Bu aşamada toplam yük denkliği için OH- iyon katsayısı, daha sonra da atom denkliği için 

H2O katsayısı ayarlanır. 

 4 Fe(CN)6
-3  +  N2H4  +  4 OH-              4 Fe(CN)6

-4  +   N2  + 4 H2O

-12                                                                                             -16
 

Denk tepkimeye göre oluşan N2 gazının molünü hesaplayalım: 
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Oda sıcaklığında (25 oC ‘de) gazların molar hacmi yaklaşık 24.5 L değere sahiptir. Buna 

göre N2 gazının molü, 

n N2 =           = 0.0408 mol
 1 L
 24.5

 

Yukarıdaki dönüşümde 1 mol N2 gazı için 4 mol e- transferi gerçekleşir. Buna göre transfer 

edilen e- molü:  n e- = 0.0408 x 4 ≈0.163 mol ’dür. 

 

Doğru Cevap D  

 

 

46. Elementler elektron aldıklarında aşağıdakilerden hangisi veya hangileri 

gerçekleşir? 

 

 

I) Çapları büyür. 

II) Genellikle endotermik değişim yaşarlar. 

III) e- başına düşen çekim kuvvetleri azalır. 

IV) Çekirdek çekimlerinde değişme olur. 

 

A) I ve II 

B) I ve III 

C) I, II ve IV 

D) II, III ve IV 

E) II ve IV 

Çözüm 

 

Elektron alan elementin çekirdek yapısı değişmediğine göre, e- çekimi azalır ve çapı büyür. 

e- bağlama, birkaç istisna dışında enerji açığa çıkaran (ekzotermik) bir olaydır. 

 X  +  e-              X-  +  Enerji
 

Burada e- başına düşen çekim azalsa da çekirdek yapısı ve çekim gücü değişmez. 

 

Doğru Cevap B 
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47. Bir MNO3 çözeltisinden 250 saniye süre ile 20 amper akım geçtiğinde katotta 

5.6 g M metali ayrıldığına göre, M metali hangi seçenekte doğru olarak 

verilmiştir? 

A) Cu  B) Ag  C) K  D) Cs  E) Na 

 

 

Çözüm 

Q = I.t   (Coulomb = Amper.Saniye) 

Q = 20 amper x 250 sn = 5000 C 

Metal +1 değerliklidir. Metalin atom kütlesine  M dersek 

 

96500 C (1F)    M/1 g/mol  metal açığa çıkaracağına göre 

5000 C    5.6 g  metal açığa çıkaracaktır. 

Buradan M=(96500 C x 5.6) /5000 = 108 g bulunur. Bu da Ag metalini ifade eder. 

 

 

Doğru Cevap B 

 

 

 

 

 

 

 

 

48. Şekildeki düzenekte görülen piston aşağı yönde N2 gazının bir kısmı sıvılaşana 

kadar itiliyor.  
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N2

su

piston

 
Buna göre: 

I) Sıvı üzerindeki gaz basıncı 

II) Sıvı molekülleri sayısı 

III) Buhar basıncı 

değerlerinden hangileri aynı yönde değişir? 

A) I ve II 

B) I ve III 

C) II ve III 

D) I, II ve III 

E) Yalnız I 

 

Çözüm 

 

 

Piston aşağı itildiğinde, inert N2 gazı sıvı üzerindeki gaz alanına sıkışarak basıncı 

artacaktır.  
Pistonun bu hareketi, ayrıca bir miktar su buharı yoğunlaşmasını sağlar (Kapta su için sıvı – 

buhar dengesi mevcuttur.) ve sıvı haldeki su molekülü sayısı artar. 

N2 gazının sıvılaşıncaya dek sıkıştırılması bir miktar ısı açığa çıkaran ekzotermik bir 

değişim olduğu için sistemi bir miktar ısıtır. Bu durumda ortam sıcaklığındaki artış, doğal 

olarak suyun buhar basıncı değerini de artıracaktır.  

 

Doğru Cevap D 

 

49. 1 Torr, yaklaşık 0.0013 atm basınca eşdeğerdir. Buna göre, şekildeki açık ağzı 

zemine gelecek şekilde ters konumlandırılmış deney tüpündeki civanın 5 Torr 

luk basıncı zemine uygulaması için civa yüksekliği kaç mm olmalıdır? (Deney 

tüpünün çapı 10 cm’dir).  

 

Boş

Civa
....

... ...
.

....
... ...

.
.... ..
.... ..

.... ..
.... ..

.... ..

10 cm
 

A) 0.065 

B) 6.5 
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C) 2.27 

D) 4.94 

E) 2.6 

Çözüm 

 

1 Torr = 0.0013 atm 

5 Torr = 0.0013 x 5 = 0.0065 atm 

1 atm basınç, 760 mm-Hg eşitliğinden; 

0.0065 atm = 0.0065 x 760 = 4.94 mm-Hg 

 

Doğru Cevap D 

 

50. Aşağıda entalpi değerleri ile verilen tepkimelerden eşit enerji elde edilebilmesi 

için kullanılması gereken minimum reaktif kütlesi en fazla olan hangisidir? 

(C:12, O:16, H:1, N:14) 

 

A) C(k)   +   O2(g)                CO2(g)                                                           ΔH = -393.5 kj

B) CH4(g)   +   2 O2(g)                      CO2(g)   +   2 H2O(g)                                  ΔH = -802.3 kj

C) 2 CH3NO2(g)   +   3/2 O2(g)               2 CO2(g)   +   3 H2O(s)   +   N2(g)  ΔH = -1418 kj

D) C3H8(g)   +   5 O2(g)                3 CO2(g)   +   4 H2O(g)                           ΔH = -2044 kj

E) 2 H2(g)   +   O2(g)                  2 H2O(g)                                                  ΔH = -483.5 kj
 

 

Çözüm 

A) Reaksiyonda verilen katsayıların mol karşılıkları reaksiyon ısısında belirtilen kj 

miktarına karşılık geldiğine göre: 

12 + 32 = 44 g reaktif, 393.5 kj ısı açığa çıkarmış görünüyor.  

Buna göre kj başına harcanan reaktif kütlesi: 

  44
393.5

 = 0.112 g

 

B) Aynı hesaplama bu reaksiyon için aşağıdaki gibidir: 

16 + 64
  802.3

 = 0.0997 g

 

C)  
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122 + 48
   1418

 = 0.1204 g

 

D)  

44 + 160
   2044

 = 0.0998 g

 

E)  

  4 + 32
   483.5

 = 0.0745 g

 

Doğru Cevap C  

 

 

 


